

2023年7月12日 星期三  
農曆癸卯年 五月廿五

# 晉江經濟報

菲律賓版

第3617期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

E-mail: jjb419@yahoo.cn

## “夏日送清涼 請喝一瓶水”公益行動正式啓動

17個“清涼一站”昨日“開張”

本報訊（記者 楊靜雲 陳巧玲）12日，由晉江經濟報發起的第六屆“夏日送清涼·請喝一瓶水”大型公益行動正式啓動，17個“清涼一站”贈水點也隨之開張。

10日上午，本報公益團隊前往晉江中心城區的17個贈水點配送礦泉水和公益海報。上午9時許，在位於新華街的新華書店贈水點，本報公益團隊正在現場佈置，來自重慶的環衛工人隆永珍在一旁好奇地駐足觀看。記者告知其可以免費取水後，隆永珍有點腼腆地說：“哎呀，有點不好意思。”“沒關係，我們發起這次公益行動，就是為你們這樣的高溫勞動者服務的。”

聽完記者的詳細介紹，隆永珍高興地說，會在需要的時候前來取水，并向記者道謝：“現在這個社會真好！謝謝你們！”

位於青陽曾井社區的永佳超市贈水點，今年是第二次申請加入夏日送清涼公益行動。“前段時間天氣慢慢熱起來，我們就在等着活動的啓動。”老板黃小碧告訴記者，“一看到報社發佈的徵集令，我馬上就報名了。”據她介紹，店鋪周邊有不少環衛工人、快遞員、外賣小哥等高溫勞動者，接下來，他們將做好“清涼一站”贈水點的管理工作，主動引導高溫勞動者免費取水，為更多戶外作業人員

送去清涼。

據了解，首批17個贈水點開放時間為上午7時到下午6時，部分點位將根據營業時間自行調整贈水時間。與此同時，由本報發出的愛心徵集令，也得到了社會各界的廣泛關注和積極響應，截至11日下午6時，已收到來自晉江青商會、晉江農商銀行、晉江城建&菁華·

右文府、晉江城建集團權屬企業晉江市市政建設有限公司、跑酷熊體能運動中心、季延中學初00高03屆同學會、內坑中學初三學生吳智灝、泉州偉世新材料科技有限公司總經理（季延校友總會常務副會長）張耿偉、安海鎮金秀閣閩菜酒樓等愛心企業、組織和個人捐贈礦泉水共74848瓶。



在晉江五店市萬應本草贈水點，工作人員將水送到并張貼宣傳海報。

徵集令

為致敬在高溫下堅守崗位的勞動者，由晉江經濟報發起的第六屆“夏日送清涼·請喝一瓶水”大型公益行動正式開啓。廣大愛心企業、熱心市民和商家，如果你們也想加入，歡迎撥打愛心電話 0086-595-82003110，或到晉江經濟報徵信公眾號留下姓名、地址、聯繫方式，本報將有專人進行對接。本次公益行動誠邀全市上下一起攜手，為晉江城市降溫、為晉江人文加分。



看相關推文

## 福建“村BA”小組賽收官 晉江“雙雄”四戰全勝晉級四強



10日晚，“農業銀行杯”福建省2023年和美鄉村籃球大賽（村BA）小組賽收官。經過5天激戰，晉江東石隊、泉州池店隊均憑借四戰全勝、小組第一的戰績強勢晉級四強。另外晉級四強的兩支球隊分別是泉州寶蓋隊和廈門馬巷隊。

本報記者 張茂霖 秦越

## 青陽鄉賢借愛孫生日 捐資100萬元助救助學

本報訊（記者 黃偉強）9日晚，奇峰（福建）食品有限公司董事長林忠燕借愛孫林震旭十六周歲生日之際，向晉江市英林心公益慈善基金會捐資100萬元人民幣。

據悉，該款項將定向捐贈晉江市青陽慈善基金會，以奇峰（福建）食品有限公司董事長林忠燕名義設立“忠燕助學專項基金”，定向用于青陽街道助學獎教等教育公益事業。

## 泉州僑史座談會在晉江舉行

本報訊（記者 黃海蓮）近日，“海絲情 僑鄉贊”泉州僑史座談會在晉江博物館舉行，來自福建省、泉州市、晉江市及池店鎮等各級僑聯，以及文化藝術界代表50餘人參加座談會。

與會人員就歸僑作家唐濤甫的人生經歷、文學創作等方面進行座談，暢談唐濤甫等歸僑及海外僑胞愛國愛鄉事跡。

會上，唐濤甫分享了自己的創業歷程，暢談祖國強大給自己和旅外華人華僑帶來的自信心和自豪感，希望自己的作品能夠鼓舞更多人愛國愛鄉、熱愛生活、回報社會。

據悉，唐濤甫1939年出生于菲律賓，1942年回到家鄉晉江池店唐厝村。唐濤甫熱愛家鄉，他不僅捐資辦學興教，還結合自己的人生經歷，以僑鄉為背景，以華僑生活為題材，先後創作了《歸國之後》《赤子情》《海峽濤聲》等書籍，創作體裁涉及散文隨筆、報告文學、電視劇本等，手寫稿170萬字左右。雖已至耄耋之年，但唐濤甫仍堅持創作，抒寫海外華僑對祖國的深情。

## 最高獎勵1000萬元 泉州利用外資扶持資金項目啓動申報

本報訊（記者 蔡明宣）日前，記者從晉江市商務局獲悉，2023年泉州市級利用外資扶持資金（第二批）項目已啓動申報工作，符合申報條件的企業可于7月11日至7月15日通過泉州市惠企政策線上直達兌現平臺申報，事項選擇“2023年引導外資企業加快到資項目”。

晉江市商務局相關負責人分析指出，該項目資金支持主要有兩個核心內容，一個是支持外資企業加快到資，另一個是對外資并購泉州企業、境外上市企業返程投資。

支持外資企業加快到資（不含房地產、金融領域）。對外商投資企業當年度實際到資達到500萬美元且為泉州實際使用外資做出貢獻的項目，按年實際到資金額1%給予獎勵，其中對外商投資企業境外投資者以分配利潤境內再投資泉州市製造業領域且當年度實際到資達到500萬美元的，按年實際到資金額再疊加給予0.5%獎勵，單家企業最高獎勵1000萬元。

對外資并購泉州企業、境外上市企業返程投資泉州市且當年度實際到資達到500萬美元的項目，對境外世界500強企業、全球行業龍頭企業、臺灣百大企業來泉設立綜合性總部及營運中心、研發中心、營銷中心、結算中心等職能總部的項目，對被認定為國家高新技術企業或技術先進型服務企業的外商投資企業當年度實際到資達到500萬美元的項目，均按年實際到資金額的1.5%給予最高1000萬元獎勵。

## 盤活“沉睡”資源 讓閑置土地“忙”起來 ——看磁灶三吳村如何實現集體經濟收入飛躍

本報記者 賴自煌 通訊員 陳瑩瑩

日前，晉江磁灶鎮三吳村傳來喜報：今年上半年，三吳村集體經濟收入已突破130萬元（人民幣，下同）。

往前追溯至2018年，三吳村集體經濟年收入僅7.93萬元。從一年不足10萬元，到半年超百萬元，三吳村集體經濟收入實現了質的飛躍。

### 思考 農田如何從資源變成資本

三吳村位于磁灶鎮西北部，毗鄰天工陶瓷城，村裏的經濟產業除3家陶瓷生產企業外，還有30多家配套市場的建材加工廠。此外，全村有耕地760餘畝。

2018年，三吳村被列為“奮蹄馬”薄弱村，村集體經濟底子薄弱、路徑單一、不成規模，集體經濟收入在全鎮排名靠後。“早些年，村裏的集體經濟收入主要靠盤活一些閑置空間，租賃給陶瓷商戶用作倉儲，收益很有限。”三吳村黨總支書記、村委會主任吳立劍說，“要想壯大集體經濟，帶動村民致富，有一個問題是我們必須思考的，就是如何讓農田從資源變成資本。”

為破解集體經濟發展瓶頸，近年來，三吳村多次組織村兩委外出學習、考察，結合村情實際，最終將目光放在了高標準農田項目和倉儲物流項目上。

確定發展方向，三吳村兩委班子主動靠前服務，在數據摸底、政策宣傳、入戶協商等方面，主動出謀劃策、組織引導，充分發揮黨組織和黨員幹部的引領

作用，成為集體經濟增收的“火車頭”。

### 破局 “碎片化”耕種 轉為“集約化”經營

經過集體商議，三吳村確定“宜農則農、宜工則工、宜商則商”的原則，策劃了資產經營型、倉庫租賃型、鄉村文旅型等多元化發展路徑，大膽提出“打包式”招投標土地承包、收回集體資產建設物流倉庫的想法，以期不斷增強造血功能，發展壯大村集體經濟。

位於三吳村三吳溪一側的100多畝農地，因土壤狀況、交通閉塞等問題，長期拋荒閑置。周邊其他500多畝農田零散地被用作耕種或出租，土地資源利用率、產出率低，不僅管理混亂，還造成了環境的“髒亂差”。

改變迫在眉睫。2021年，三吳村積極探索土地流轉新方式，通過對各個地塊進行逐一測量，確定了環境的“髒亂差”。

在確權面積登記的基礎上，三吳村兩委班子與早期老生產業隊長分組行動，按照早期每戶人口承包數量對農戶的土地承包面積進行逐戶核實、登記，形成詳細臺賬。

土地臺賬摸清了，剩下的就是如何引導村民達成共識。

“100多畝拋荒地進行高標準農田改造，地塊地界及機耕路建設必然造成面積流失。這部分流失的面積怎麼算？”村民吳友城的擔心也是大多數村民的

顧慮。為此，三吳村兩委班子入戶協商，採取“一對一”宣傳或“圍爐夜話”等形式，耐心做通村民思想工作；同時，多次召開村民代表會議為群眾算經濟賬，逐一打消大家的思想顧慮，吸引了更多村民參與到土地流轉中。

2022年，通過對全村630餘畝農田進行打包流轉，公開招標統一承包給種糧大戶進行規範化種植，三吳村把分田到戶形成的“碎片化”耕種轉變為“集約化”經營。

### 雙贏 村民、集體“雙增收”

村民吳金鐘家的200多平方米耕地位于三吳溪旁，由于地理位置不好，已經拋荒多年。村裏統一流轉後，吳金鐘每年可拿到土地租金500多元。

“看着荒地上又長出莊稼，心裏別提有多高興！”吳金鐘說，他們一家常年在外，沒有空閒打理耕地，每次回鄉看着自家的土地就在那兒閑置着，心裏也不是滋味。

吳金鐘坦言，對於村裏統一流轉土地集中對外承包，當初不少人是半信半疑的。現在，看着手上“真金白銀”的租金，村民們都在誇贊村裏會辦事。

“通過議標，三吳村的土地租金確定為每年每畝1620元，比2018年每畝430元增長了277%。同時，村裏還另外收取每年每畝200元的管理費用。”吳立劍算了一筆賬：統一流轉

後，三吳村的農田每年可創造生產經營價值超2000萬元，村民年增加租金收入92萬餘元，村集體年增加收入115萬元，真正實現了村集體經濟和村民“雙增收”。

與此同時，針對完成土地回收、位于天工陶瓷城邊的村集體企業的集體資產部分，三吳村兩委班子還深入走訪黨員、村民代表及群眾，收集大家對於該土地改造的意見建議，着力推動閑置土地“活起來”。

吳立劍介紹，三吳村周邊陶瓷物流企業多、倉庫需求量大、市場前景廣闊，“目前，村裏正積極盤活位于天工陶瓷城邊的集體土地，擬用于建設物流倉庫。項目建成後，預計每年還可增加經營性收入約125萬元。下一步，三吳村還打算在農田周邊配套建設農耕採摘園，提供農業採摘服務，力爭將千畝農田打造成農旅融合的集體經濟新增長極。”

“從‘奮蹄馬’薄弱村，到着力打造環境綜合整治示範村，獲評晉江市先進基層黨組織，再到盤活‘沉睡土地’、創新‘農業+旅遊’發展模式，聚焦村集體經濟發展壯大，三吳村每一次蛻變都看得到、摸得着。”磁灶鎮三吳工作片區召集人楊輝表示，可以說，三吳村走出了一條有自身特色的發展之路，鄉村振興前景可期。

